

再添新罪證！《731部隊本部身上申告書》公布 52 滯華罪犯戰時經歷曝光

香港文匯報訊（記者 于海江、王欣欣 哈爾濱報導）4日，侵華日軍第七三一部隊罪證陳列館面向社會公開了一份新近研究發現的檔案資料——《731部隊本部身上申告書》，將計劃在該館公開展示。這是1945年8月15日日本戰敗後，七三一部隊多數成員撤回日本，但有52人因故未能同行，這份69頁的檔案詳細記錄了他們的基本信息及戰時經歷，包括所屬部隊、參與活動及戰敗後的行蹤，為研究成員間的調動和活動軌跡提供了珍貴資料。

這份名為《731部隊本部身上申告書》的檔案，原存於日本國立公文書館，2023年轉交位於黑龍江省哈爾濱市的侵華日軍第七三一部隊罪證陳列館，由研究人員進行整理、解讀和研究。傳統研究認為，1945年8月15日日本戰敗後，七三一部隊建制撤離回到日本。然而此次公開的《731部隊本部身上申告書》發現，大部隊撤離時，還有52人沒有跟隨大部隊一起回到日本。

14人被捕 38人隱跡中國

「身上申告書」屬於日語詞彙，「身上」是「身世、經歷」，而「申告」就是「申報」。所謂「身上申告書」翻譯過來就是「個人情況申報事項表」。侵華日軍第七三一部隊罪證陳列館研究人員金士成說，「當七三一部隊獲得撤退命令的時候，他們可能在外地出差或者公出，沒有在哈爾濱本部，他們已經來不及跟本部一起撤回到日本。日本海外所有部隊回國之後，都要登記「身上申告書」，否則軍籍沒法被實現，沒法被認可，有很多的養老金沒法兌現。」

52名沒有跟隨大部隊整體撤離的成員中，14人被捕關押到蘇聯境內，38人隱藏身份混跡在中國各地。第二次世界大戰結束後，他們以個人為單位回到日本後，填寫了個人情況登記表，便是這次公開的《731部隊本部身上申告書》。

「身上申告書」記載了「姓名」「籍貫」「家族情報」「兵種」「戰爭結束前所屬部隊」「登陸上岸歸還信息（時間、地點）」「官等級」「戰爭結束前的前屬部隊」「工資額」「入隊時間」「武裝解除信息（被解除武裝的時間地點）」「拘留中在不同看守所的往返經過」「戰爭結束時的職務名稱」「戰爭結束時的履歷」「戰爭結束前後所屬部隊的解散情況」「從戰爭結束時到西伯利亞扣留過程中接受醫療救治情況」等信息。清晰記載了從進入七三一部隊開始的參與系列犯罪活動和在不同部隊間流轉，以及在1945年8月敗退到回國期間的活動軌跡與輾轉歷程。

再證日軍有組織協同犯罪

關於七三一部隊同偽滿國立哈爾濱醫科大學合作培養少年兵的問題。日本作家森村誠一在《惡魔的飽食》中記載了原隊員的回憶，「雖說如此，不僅可以領到每月的薪水，而且（731）部



◆《731部隊本部身上申告書》記載七三一部隊設立專職「情報員」職務。香港文匯報哈爾濱傳真

隊教育結束後，成績優秀者可以上哈爾濱醫科大學，將來也可以開拓出做醫生的道路，也能夠當臨床檢查技師。在「身上申告書」中記載了岩丸宗彥、小關重雄、川合貞一郎等四人，他們以軍屬學生的身份從日本到哈爾濱，在進入七三一部隊後，經三個月短期教育培訓後被送往偽滿國立哈爾濱醫科大學進行所謂「醫學」方面培訓學習，周期三年，畢業後再次回歸到七三一部隊，他們年齡最小的15歲，最大的21歲。

金士成說，這四個人的檔案信息都很完整，再次證明了以偽滿國立哈爾濱醫科大學為代表的日偽時期的東北地區的醫科大學是七三一部隊醫學犯罪的延伸機構，它們配合七三一部隊實施了人體實驗和細菌戰，七三一部隊人體實驗和細菌戰也不是一支部隊的情況，是日本軍、學、政、醫一體化協同作戰的結果，七三一部隊是自上而下，有規模、有組織的集團犯罪。

首披露設專門「情報員」職位

過往歷史研究發現，七三一部隊主要由將校、見習士官、準士官、下士官、士兵、軍屬等六種身份構成，還有一些不明身份者。然而「不明身份者」具體從事何種崗位，尚不明確。「身上申告書」首次披露，731部隊還設有專門「情報員」職位。

金士成說，「身上申告書」記錄當時七三一部隊成員吉田昌次，從1937年7月至1938年1月，在華北地區北京、天津刺探情報。1940年8月至1941年3月，前往浙江杭州刺探情報。1941年他到杭州刺探軍事情報的時候，正是日軍對浙江實施細菌戰的時候。



◆侵華日軍第七三一部隊罪證陳列館研究人員金士成公開展示「身上申告書」。香港文匯報哈爾濱傳真

為後續研究日本細菌戰問題提供新線索

香港文匯報訊（記者 于海江、王欣欣 哈爾濱報導）「《731部隊本部身上申告書》是研究七三一部隊全新的一手史料與核心檔案，是研究七三一部隊整體形制、戰後軌跡、戰爭責任等問題的重要證據，對於深化日本細菌戰問題研究有着極為重要的學術價值和現實意義。」侵華日軍第七三一部隊罪證陳列館研究人員金士成說。

「身上申告書」重點記載了部分成員在被蘇聯紅軍抓捕關押到蘇聯境內後在收容所往返、

多次接受問詢調查等具體內容，除了以往知道的蘇聯在1950年出版《前日本陸軍軍人因準備和使用細菌武器被控案審判材料》中所公開審判的12名細菌戰犯外，七三一部隊成員在個人的「身上申告書」中記錄了自己也曾在蘇聯伯力接受審判，被判處了25年有期徒刑，後續因為政策調整，在1953年和1956年遣返回日本。金士成說，「這是以往資料中不曾關注的內容，也是後續研究的新線索和新方向。」



◆「五一」假期，市民和遊客來到侵華日軍第七三一部隊罪證陳列館遊覽參觀。新華社

此外，「身上申告書」中記載了七三一部隊同齊齊哈爾五六一六部隊（關東軍化學部）人員調轉的線索。齊齊哈爾五六一六部隊也就是關東軍化學部，是日本實施化學戰的大本營。

「身上申告書」記載了七三一部隊同五六一六部隊、偽滿國立哈爾濱醫科大學、哈爾濱市立病院之間的人員調轉、關聯與互動。金士成說，這再一次證明了七三一部隊人體實驗和細菌戰犯罪是日本「軍政醫學」一體化共同實施的犯罪行為。

廣東多地再迎疾風暴雨 增地質災害風險

香港文匯報訊 綜合新華社及中新社報道，疾風暴雨4日清晨再襲廣東韶關、清遠、河源、珠三角等地。廣東省氣象局表示，目前全省土壤含水量高，發生地質災害的風險高。截至當日9時48分，全省共有13個暴雨預警信號、17個雷雨大風黃色預警信號生效。

4日，廣州暴雨如注。「這場雨好大，雨砸在窗戶上『劈啪』響，感覺像要把玻璃砸壞似的。」家住廣州黃埔區的陳小姐告訴記者，當日清晨，廣州暴雨，雨勢很大，聲響很大、很嚇人，直接將她從睡夢中吵醒了。

受強降雨影響，珠海市多處路網積水，多條公交線路暫時停運，部分景區閉園。廣東斗門國家氣象觀測站截至4日中午12時累計雨量315.8毫米，已打破當地5月上旬雨量紀錄。珠海市三防指揮部已將防汛（防暴雨）應急響應升至Ⅱ級。

據統計，4日5時至8時，江門市新會區沙堆鎮、崖門鎮降雨量超100毫米；中山市神灣鎮、坦洲鎮等地也出現100毫米以上的降雨。目前，廣東省水利廳維持Ⅲ級水利防汛應急響應。

據廣東省水利廳介紹，4日以來，廣東出現歷史罕見的持續性強降雨和六次編號洪水過程，部分水利工程受損，同時降雨落區疊加，土壤含水量大，江河湖庫底水高，目前還有113宗

水庫超汛限水位運行，水利工程安全度汛風險增高。省水利廳持續部署暴雨洪水防禦工作，督促地方加強水利工程隱患排查及處置，全力做好水利各項防禦工作。

廣東省相關部門提示，目前廣東省土壤含水量高，山洪、地質災害風險高，未來幾天仍有雷雨天氣，需防禦強降水及其引發的山洪、泥石流、山體滑坡、崩塌、城鄉積澇和中小河流域洪水等次生災害；需注意強降水和強對流對假期返程交通的影響，假期外出活動避免停留在高地、山澗、河谷等危險地帶。

一名梅大高速路塌方傷員出院

此外，位於廣東梅州市大埔縣的梅大高速茶陽路段一處路面於1日凌晨發生塌方。4日，此次災害救治傷員中有1人解除留院觀察，是此次災害發生後首位出院的傷員。

據梅州市人民醫院介紹，當天解除留院觀察的傷員係一名15歲男生。該院現收治療傷員29人，情況穩中向好，其中一人危重，經專家判斷生命體徵平穩。

據此前梅州市召開的新聞發布會通報，截至2日14時，廣東梅大高速茶陽路段塌方災害已造成48人死亡，另有3人的DNA在進一步比對確認，30人受傷（無生命危險）。

福建海警金門海域執法巡查實現常態化

香港文匯報訊（記者 朱燁、凱雷 北京報導）中國海警局3日發布消息，5月3日，福建海警位金門附近海域依法開展常態執法巡查。中國海警將堅決維護管轄海域作業秩序和漁民生命財產安全。據央視曝光的現場視頻顯示，福建海警巡查的畫面中，可以清晰地看到連接大小金門的金門大橋。軍事專家宋忠平接受香港文匯報採訪時指出，作為中國海警，所執行的所有執法工作，並非針對台灣所謂「海巡署」的船隻，它是針對一切對中國海洋國土包括漁民利益踐踏的行為。「兩岸一家親」，作為中國海警，將會一如既往地執行相關的工作職能。

巡查助維護台漁民在內中國漁民利益

福建海警首次用紅線標示出最新執法巡查路線範圍，距離大金門、小金門皆為3.8海里。對於台媒報道，福建海警這次巡查的地點距離金門大約3.8海里，進入了台所謂「禁止水域」，軍事專家宋忠平指出，作為中國海警，在轄區範圍之內，也就是在我們的海洋國土範圍之內，所執行的所有執法工作，並非針對台灣所謂「海巡署」的船隻，它是針對一切對中國海洋國土包括漁民利益踐踏的行為，只要漁民包括台灣的漁民利益受到侵害，中國的海警船都會義無反顧地來維護他們的利益。海洋國土是國家安全的重要組成部分，中國海警就是要履行相關的職責來維護我們海上的利益包括漁民的利益。「兩岸一家親」，作為中國海警，將會一如既往地執行相關的工作職能。

這是進入5月以來，福建海警展開的最新執法巡查活動。自4月以來，福建海警組織艦艇編隊持續加強金門附近海域執法巡查，進一步強化有關海域管控制度，切

實維護包括台灣地區在內的中國漁民合法正當權益和生命財產安全，有力保障廈金海域正常航行和作業秩序。上次執法巡查是4月29日，短短四天後，福建海警再次位於金門附近海域巡查，這顯示福建海警位金門附近海域執法巡查已經實現常態化。

兩次執法巡查均以海警編隊出場

宋忠平指出，觀察這兩次執法巡查現場，幾處細節值得注意——執法巡查不是單一艦船，而是以海警編隊出場，而且福建海警連續兩次至少出動四艘艦艇；福建海警用閩南語喊話，警告一代號為「PP10083」船隻影響我方通行；而這次現場可見，台灣所謂「海巡署」船隻在遠遠觀望，再也沒有既往攻擊大陸民船、靠近我方艦船的囂張氣焰。

自2月以來，大陸海警已經四次公布廈金海域常態執法巡查消息，可以說，海警位金門附近海域巡查活動絕不止於四次，出動的艦船也不止於四艘，這顯示海警執法巡查已經實現常態化。福建海警局將加強海上執法力量，在廈金海域開展常態化執法巡查行動，有着明確的事實背景。正如台辦發言人朱鳳蓮2月18日表示，2月14日台灣方面粗暴驅離大陸漁船致兩名漁民遇難，草菅人命，態度惡劣，引起大陸各界強烈憤慨，嚴重傷害兩岸同胞感情，嚴重破壞兩岸關係。大陸海警部門開展常態化執法巡查行動，有利於維護相關海域正常秩序，保障大陸漁民生命財產安全。我們對此堅決支持。朱鳳蓮2月17日還表示，海峽兩岸同屬一個中國，台灣是中國領土不可分割的一部分。兩岸漁民自古以來在廈金海域傳統漁場作業，根本不存在所謂「禁止、限制水域」一說。